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A nagyváradi szó2at.
Pécs, 1901. uep t 6.Tisza Kálmán tegnap Nagyváradon el mondta beszámoló beszédét s bizony az idők jeléi teli látnunk abban, bogy a vén generálisnak ez a politikai nyilatkozata, mely n ég csak pár évyel ezelőtt is orszá­gos fontosságú esemény számba ment volna, ma már csak koriózumként érdekli az ország kózónségét.A koriózum pedig abban jelentkezik, hogy politikai életiünknek ez a rossz szel­leme, mely alkotmányos életünket megfősz tóttá annak éltető tartalmától s az alkot- mán yosság üres formáinak leple alatt a legmerevebb párturalmat ültette az ország nyakára, most azon siránkozik, hegy nem zet- és erkO'csrojitó rendszere alól kisik­lott a talaj s annak megszilárdítását úgy véli elérhetni, hogy ezt a rendszert a saját legutóbbi magatartásának illusztrálá­sával a maga teljes meztelenségében tárja a nagyközönség elé.Mindenki tudja, hogy Bánffy bukása s az a pártközi paktum, a mely Bánffy bukását előidézte. Tisza Kálmán irányza­tának bukását jelentette voltaképen s Tisza Kálmán egész klikkjével, a mely kézzel- lábbal dolgozott a paktum létrejötte ellen, mégis benne maradt abban a pártban, melynek uj vezére a Tisza-tradíciókkal homlokegyenest ellenkező jelszavakat irt zászlajára.Persze az is a Tisza-t radiciókboz tartozik, hogy a hatalom árnyékában kell

À „Pécsi Figyeld" tárcája.— ■
A hazug.

— A » Pécsi Figyelő, eredeti tárcája. —
Irta : Seoasa E m i .

(Folyt, ée rége.)A haláleset bekövetkezett, Somló kiszen­vedett, Somióné özvegyen maradt. Igen elha­gyottnak és szerencsétlennek érezte magát. Csak legalább Rátkayl láthatná, alig várta; de türelmesnek kell lenni, egyszer csak betop pánik, hiszen javuló télben van már.Majd elmondja neki, mennyit sirt az ő vigasztalója nélkül és hogy mily nagyon sajnálta. Hogy tog ennek örülni !Hanem a temetés után is elmúlt négy­öt hét ; Hátkay még mindig nem mutat­kozott.Somióné nem állhatta tovább ; beküldte cselédjét a kórházba, hogy megtudja, mint van. A leány azzal a birrel jött vissza, hogy Rátkay ur tegnapelőtt óta nincs ott.Elküldött a lakására, ahonnét azt az üzenetet kapta a háziasszonyától, hogy Rát- kay ur igen is elutazott, hogy hova, azzal

maradni akkor is, ha a hatalom birtoka véletlenül ellenség kezébe talál kerülni, mert sokkal könnyebb adandó alkalommal azt abból kicsavarni, ba az ember közeié ben settenkedik, mintha eltávozik mellőle. Ilyen alkalomnak kontempiá ták a Tiszák az öaszeférbeHenségi törvény revizióját, a miért az öreg Tisza a pártkörben nyíltan állást foglalt ellene, kijelentvén, hogy ba az Ô Mtnagajéle m ódosításai* el nem fo­gadtatnának. & harmadszori olvasásnál ellene fog szavazni a javaslatnak.Nos, a Tisza- féle módosítások legfon tosatbiaiból egy egy kettő megbukott és Tisza Kálmán mégsem szavazott ellene a javaslatnak. Tudja mindenki, hogy az öreg Tisza ezt ezért nem tette mert Széli Kálmán a harmadszori szavazást is párt­kérdéssé tette s igy az ellene való szava­zás a pártból való kilépés konzekvenciá­ját vonta volna maga után.Ezt Tisza Kálmán tegnapi beszámoló jában nyíltan be is ismerte s azzal okolta meg, hogy meggondolva a dolgot és meg­fontolva a helyzetet, azt tartotta, bogy a szabadéi* cégiek  több szolgálatot tehet, ha mm szavavna a javaslat ellen, benn marad a szabadelvüpártban. mintha ezen kérdés miatt elszigetelt állásba helyezi magát.íme a jellegzetes Tisza-politika : megalkuszik a körülményekkel s elfogadja a meggyőződése szerint káros javaslatot, csakhogy ki ne kellj.n lépnie a kormány­pártból, a hol több szolgálatot lehet tenni a „sz a b a d e lv ű sé in e k m á r t. i. a Tisza-bizony nem szolgálhat, mert a világért meg nem mondta volna; a. lak ást még a kórházból fel­mondta levélileg.Somióné igen elitélte Rátkayt és lei­kéből haragudott reá, mikor ezt meghallotta.A hazug, képmutató, az uram életében mert szerelmet vallani Adta a szerelmest, hanem most, mikor szabad volna előtte az ut, itt hegy miDden bucm és felvilágosítás nél­kül. Ki gocdolla volna, hogy erre képes le­gyen, hogy egy szava sem volt igaz ; óh mily nyomorult hazugok az emberek.Sokszor elmerengett magányos óráiban ; felmerültek emlékeben a múlt eseményei, eszébe jutottak egyes epizódok fiatal asszony korából. Ha sejtette volna, hogy egy semmivé, hazuggá vál előtte, kit egykor legjobb barát­jának nevezett. Szinte hihetetlennek tetszett ez neki ; kereste, kutatta a mentő okokat s még evek bosszú során át sem gyógyult meg a seb, mit a keserű csalódás okozott szivében.Múlt az idő. Somlóné semmit sem hal­lott Rátkay felől ! Tökéletesen nyoma veszett. Senki stm tudta az ismerősei közül, hogy n tire van. S< mióné azt hitte, örök rejtély marad előtte az egész esemény, mig nem egyszer egy elsárgult levélke világot gyújtott s eloszlatta a homályt.

fele szabadelvűséinek, a mely mindent szabadnak hirdet a párthatalom érdekében. Ennek a szabadelvűséinek már az által is tett szolgálatot, b o ij  Bánffy bukásakor ki nem lépett a pártból, mert a kormány- I párton kívül álló Tiszának semmiféle módosítása sem jutott volna be az össze- férhetlenségi törvénybe, mig most mégis sok olyan módosítást sikerült becsempésznie, a melyek eleg kényelmes hátsó ajtókot nyitottak a szabadelvű inkompatibilisok számára.Benne maradt hát a kormánypártban, mert igy van kilátása rá, hogy még több szolgálatot is tehet majd a magaféle sza- badelvüségnek. Meg is próbálkozott mind­járt tegnapi beszámolójában egy ilyen szolgálattal, mikor a legközelebbi válasz­tásokra a szabadelvüpárt végrehajtásának reklamálja azt a hatáskört, a melyet Tisza a legutóbbi egy pár választáson oly sajno- sau nélkülözött, hogy t. i. nmét hivata­los jelölteket állítson s ezeket felülről támogatásban részesítse.Mert a Tisza-féle szabadelvflségnek alapelve hogy a kormányt támogató több­séget, a mely a magyarországi választási rendszer szerint igy is, úgy is biztosítva van, a maga váló . . ‘ ta elemekből állítsa össze s ebből a célból fölülről külaőtt jelölteket választasson meg a kerületekkel, lehetetlenné téve a választóknak, hogy bizalmukkal a saját választásuk szerinti férfiakat tiszteljenek meg ; mert a köz­ponti támogatásban részesülő hivatalos je­löltek ellenében az ilyen támogatást nél-Kezéhez jutott pontosan, a mint Írva volt reá :▼Halálom esetén a címzettnek rögön át­adandó. <Reszkető kézzel tépte tel a borítékot, tudta jól, hegy kitől való, hogy ez az a levél, a mit évek óta hiába várt. ezzel legalább tar­tozott neki# az az ember.Ugyanaz nap irta, mikor a kórházat el­hagyta. mint a keltezés is mutatta. A levél tartalma a következő volt :•Egyetlen szerelmem. Elmegyek, elme­nekülök, hogy soha meg ne találhasson. Óh ha tudná, sejtené, mily iszonyúan szenvedek; nem ítélne el.Igen ! ön elitéi, nem vagyok más előtte, mint egy nemtelesz hazug, de inkább akarok az lenni a szemében, mint szánalom, vagy nevetség tárgya.Súlyos betegségem nem elég, hogy ne­héz hallásúvá tett, hanem kopasz is lettem annyira, hogy kénytelen vagyok parókátviselni.Így lepjek ön elé ? Igv mutassam be m agam at? Ilyen nyomorult állapotban ? N em i Soha IEmlékszik reá, mit mondott volt egyszer: ▼ Azért rokonszenvezek magával, mert olyan szép gazdag barna haja van, mint az uram-
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küiüzó inad j leltjei a választóknak a küzdelmet föl sem yeüuiia.Tisza Kálmán az utóbbi egypár va lasztásból arra a sajnos tapasztalatra ju ­tott, hogy ezekben a szabadelvű pártnak nem voltak hivatalos jelöltjei s igy nem is volt hivatalos támogatás. Ezt követeli tehát az általános választásokra, különösen azokra a nem csekély számú kerületekre nézve, ahol több szabadelvúpárti jelölt áll egymással szemben. Hivatalos jelölt legyen mindenütt a régi képviselő s ez részesüljön felülről jövő támogatásban : ez a követelése Tisza Kálmánnak, vagyis a Bánffy * választások pretorianus népsége számára legyen örökletes a kormány ta mogatás s igy a törvényhozói hatalom birtoklása.És hogy ennek a követelésének na­gyobb nyomatékot adj^n, meg is fenyegeti a kormányt azzal, hogy ha ez nem tör­ténik, akkor nemhogy összeforrás lehetne a szabade!vüpárt tagjai között, de be kel­
lene', hogy álljon a szakadás.Hát biz ez szörnyű fenyegetés lehet Tisza Kálmán szemében, de nem hisszük, hogy Széli Kálmán nagyon megijedjen tôle. Nem pedig először is azért, mert jól tudja, h >gy ennek a fenyegetésnek a beváltás ; épen úgy el fog maradni, mint az összeférhetlenségi javaslat ellen hirde­tett szavazás ; másodszor meg azért, mert a Tiszák éppen Széli Kálmánnak tennék a legkedvesebb szolgalatot, ha a most falra festett szakadást megvalósítva, oda­hagynák a szabadelvüpártot, ahol most úgyis csak a prédára lesők szerepét játszák és Széli nagyon jól tudja, hogy Ô az, a kit prédának Kiszemeltek.

— A z  előfizetési díjakkal hátralékban levő t. előfizetőinket hátralékaikmielőbbi szives beküldésére kéri a kiadó- hivatal. ,1 ■nak.« Hadd maradjak meg igy lelki szemei előtt, vagy ha álmában megjelenek.Ne küzdjön ellene, ne tagadja, hiszen egyedüli vigaszom, hogy sokszor történik ezMeg vagyok győződve, hogy sokkal ne­mesebb érzelmű, sokkal finomabb, hogy sem elutasítana, avagy megvetne, de kegyeletből, szánalomból tenné s nem szerelemből. Ezt pe­dig borzasztóbb lenne elviselni a lelki kín­nál, mit a válás s a tudat okoz, hogy megvet.Soká nem élhetek ilyen lelki állapottal és ha akkor el is Ítélte az élőt, a holtnak meg log bocsátani.*így hangzott a szomorú levél, meiy liées valamely külvárosából érkezett ; tehát ott volt azóta, ott végezte be keserves életét.Szegény Rátkay ! Hogy halt meg ? Ki volt mellette utolsó óráiban ? Uh, ha csak egyszer meglátogathatja, mig a kórházban volt, minden másként lesz. De nem lehetett ; senkit sem bocsátottak hozzá, mert igen rosszul volt és ragályos volt a betegsége. K é­sőbb bizonyosan maga nem engedte.Mély fájdalom lógta el szivét ennek a megérthetetlen embernek az emlékére, ki oly páratlan s csodalatos lelkierővel bírt, hasonlóan az elítélthez, ki bár kétségbeesett, de látszólag halálmegvetéssel megy utolsó útjára, nem akarva gyávának látszani.Somióné el-el regéli ezt a különös tör­ténetet, ha méltó hallgatója akad, melyben neki juttatta a sors a hősnő szerepét.

Az alkoholizmusról.Pécs 1901. trept. 5A legutóbbi városi rendes közgyűlésen a polgármester időszaki jelentésében szó volt arról is. hogy Pécseit az alkoholizmus is ural­kodik. Szó volt róla. De a szó elhangzott és beletemetve maradt a kérdés az akták por tömegébe.Pedig a társadalmi kérdések nagy és hosszú sorozatában fontos helyet foglal el az alkoholizmus kérdése. Az alkoholizmus úgy az egyéni, mint a szociális hvgienát foglalkoz­tatja. A szakbavágó munkák statisztikai ada­tokkal mutatják ki, hogy a társadalomnak mily tekintélyes részét mótelyezi meg és pusz titja el ezen káros szenvedély. A bajnak ré­szint egyéni, részint pedig mélyebben fekvő társadalmi okai vannak.Küzdeni vele szemben époly nehéz, mint minden más szenvedéllyel szemben ; a ki tudja, hogy mi az a tehetetlenség erő, meg tudja érteni azt is, hogy mily nehéz az egy szer szoKássá, második természetté vált ólve- zési mód ellen küzdeni. De még nehezebb a gyógyítása azoknak a bajoknak, melyek külső körülményekben találjak szülőokaikat.Az alkoholizmus folytán igen gyakran az emberiségnek nem hasznavehetetlen része, hanem sok>zor nagyon értékes és becses erők pusztu nak el és hosszú nyomot uságnak lesz v szülője a szenvedély.A statisztika kimutatja, hogy az alkoho­lista élettartama általában rövidebb a többi ezen szenvedélytől ment ember élettartamá-
wnál ; úgyszintén az alkoholisták gyermekei is jellegzetes betegségekben szoktak szenvedni.De az alkoholizmus egyszersmind a leg­több esetben az anyagi romlás okozója is szokott lenni, másrészről áll az is, hogy a szűk anyagi viszonyok, a hiányos táplálkozás, rossz lakás nagyon sok esetben egyenesen szülő okai az alkoholizmusnak. A éhes em ember a pálinkaivásra adja magát és a sze­szes ital élvezése után, úgy érzi, mintha jól­lakott volna, a mi azonban csupán az idegek felizgatásában leli magyarázatát. A pálinkát ivó úgy érzi, hogy testi melege emelkedett, holott valójában az alkohol a hőmérsékletet leszállítja.Az alkoholizmus mindenesetre olyan je ­lenség, mely a komoly figyelmet minden irány­ban megérdemli, egyszersmind minden egyes társadalmi tagra azt a kötelességet ró]ja, hogy kiki hatáskörében, és működése terén erejétől kitelhetőleg igyekezzék közrehatni ezen nagy súlyú baj orvoslása körül, mert a társadalom bajai csak ugv szüntethetők meg, ha annak minél több tagia egyesíti erejét és egész oda adassal igyekszik kötelességének eleget tenni 1

A csodadoktor.Pécs, 1901. szeptember 5.Van a közel Cserdi községben egy min­dent tudó, mindent látó asszony. Ismerik ne­vét az egész távol környéken. Felkeresik őt, nem csak a szomszédos községek babona9 emberei, de a szomszédos megyékből is hoz­zája jönnek gyógyulást stb. keresni. Meggyó­gyít mindennemű betegségeket ; megtalálja az ellopott tárgyakat ; gyógyít bénát, vakot, sán­tát, őrültet, embert, állatot egyaránt ; szóval felér az ő tudománya hat orvos vagy tanáré­val, felkarolja az összes gyógy- és jogtudo­mányokat, mert az utóbbiakba is beavatkozik -az ő sokoldalú bölcsességével.Parasztjaink, a kik sajnos, még ivén nagy hajlamot tanúsítanak a babonára és ku ruzslásra, egymás kezébe adják házában a kilincset. Itt keresnek enyhet, gyógyulást, a he­lyett, hogy betegeikkel az orvoshoz mennének, felkeresik az említett kuruzslót, a ki az ő titkos szereivel, az Égben mindig jó eredmény­

nyel járó imájával könnyít a páciensek — zsebein.Csak azt csodáljuk, hogy ma. a midőn a hatóság figyelme mindenre kiterjed, az ilyen » csodaorvosok» zavartalanul gyakorolják «mű­vészetüket.* Hány embernek szedik el az ő titokzatos hókusz pókuszukkal pénzüket, hány­nak enyhítenek bajukon azáltal, hogy —  bár nem akarva — a jobb világra küldik ?Legutóbb felkereste G aál Antal, alma- melléki lakos, kinek felesége csak a napokban került haza a kórházból, hol elmebajának gyógyulást keresett és részben talált is. Mivel elméje még nem volt teljesen rendjén, isme­rősei unszolására férje elvitte a föntemlitett csodadoktorhoz. Ez persze jó fizetésért meg­ígérte, hogy kigyógyitja, ha hozzá minden héten eljön, mivel elméje azért hibbant meg, mert testében «kilenc dög tartózkodik», a mely elméje és gondolatai fölött uralkodik. Nagy fáradsággal sikerült neki 6 »dögöt« ki­zavarni ; mig azonban mind a kilenc elhagyja testét, még többször kell hozzá jönnie. Ezután ment lesz minden bajtól — illetve pénztől. Hazament tíaálné, de a bevett kolyvalék után— dacára, hogy már hat dög elhagv'a testét— állapota rosszabbra fordult A csodaszer mégis használt, ha nem is a betegnek, de a javasasszonynak.Ilyen és hasonló módszerekkel gyógyit a hírneves cserdi-i javasasszony. — Az ilyen esetek egész sorozatát tudnám leírni, de meg akarom kimélni vele lapunk olvasóit.Hatóságunk mindent tétlenül nézi. Nem törődik azzal, ha ilyen ürügyek alatt szedik el a jóhiszemű néptől keservesen szerzett fil­léreit ?Ha hatóságunknak talán nem volna tu­domása e széles körben ismeretes javasasszony viselt dolgairól, úgy szerezzen tudomást e sorokból, mely után remélem, be fogja szün­tetni ennek az asszonynak a tiltott machi­nációit.
H i  r e k.Pécsett, 1901. szeptember hó 6.

K iá ltv án y  a néphez !— Az én választási programmons —Két szó nyilallik át az egész magyar ha­zán. S  e két szó : választási mozgalmak. Mu­tassatok csecsemőt, aki még eddig nem fog­lalt pártállást ; mutassatok kisdedet, aki nem korteskedik ; mutassatok elemi iskolás pol­gártársat, aki nem képviselőjelölt ; muttassatok végül gimnázistát, aki nem törekedik egy mandátum révén az agrárbank igazgatói ál­lásába bejutni.Az idők viharos járására való tekintet­tel, a tizenkettedik órában, amikor még men­teni lehet, abban az időpercben, melyről Vir- gilius és a modern vezércikkírók mondják, hogy : »iam proximus ardet Ucalegon", — kilépek a szűzi tartózkodás meddő légköréből, hogy önzetlen szolgálataimat egyedül a hon­fitársak érdekeinek áldozzam töl.Szerénytelenség nélkül merem mondani, hogy egyesítem magamban az összes jelöl­tek kellékeit Azaz : vagyok jó kormánypárti és jó ellenzéki, jó agrár és jó merkantilista, jó liberális és jó klerikális, jó feudális és jó radikális.Programmoraat 12 pontba foglaltamössze. íme a tizenkét po'nt :Önök joggal mondhatnak, hogy ez ka- balisztikus programra. Önök tévednek. Mert én minden pont elé egy mondatot varázsolok. Nem úgy, mint az ország 720,945 jelöltje, akik csak pontokat hangoztatnak, de a mon­datról nagy bölcsen nem beszélnek. Ezekután leplezetlenül föltárom elveim kincsesbányáját.1. Ingyen korcsma a választások ide­jére. A «tiszta* választás úgy értelmezendő,
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hocy c^ak «tiszta* bort szabad a szavazó poharába önteni.2. A fuvardijak fölemelendők. De én nagylelkűen megengedem választóimnak, hogy gyalogosan is bejöhessenek a szavazás szín­helyére.3. A bevándorlás korlátozandó. Csak gazdag zsidóknak szabad bejönni.4. Egyhónapos férjeknek minden vasár­nap, hathónaposoknak egy héten kétszer, egy­éveseknek hetenkint háromszor, ezen feiiil minden napon államilag elismert és törvénybe igtatott polgári kimenő adandó.5. Szabad a szerelem.6. Az anyós ipar agyontámogatása. Anyó sok, akik a gyermekük házassága első heté­ben alkalmatlankodnak, hallgatással súlyosbí­tott kényszermunkával büntetendők.7. Aki beteg, gyógykezeltesse magát.8. Az egészséges ne kezeltesse magát.9. A megrögzött merkantilistát fogja be az állam mezei munkára.10. A megrögzött agráristát a katona­sághoz, mint kantin-segédet scrozzák be.11. Egyetemet és zálogházat a vidék­nek. Egyik a másik nélkül nem ér semmit.12. Az utkaparók helyzetén segíteni kell. (Hiszen ezek voltakép a megfigyelő osz­tályba valók, mert ott -aparnak, ahol nincs.)Hogy melyik kerületben választanak meg, azzal nem törődöm. Bizalmi táviratokat alul­írott névre kérek. Nyomtatott bizalmi blan- kólákkal szolid ár mellett szolgálok. Egyben ajánlom kedves választóimnak raktáron lévő arcképes levelező-lapjaimat.Az önök bölcs jóakaratába ajánlja ma­gát Magyarország 720,496 ik jelöltje.
M -n .

A  házasságszerző arckép.

— Az ám, az arcképek !A fotográfus a csomagot az utolsó pil­lanatban adta a kezükbe, azt már nem lehe tett becsomagolni. ,hJ vitték kü'ön magukkal.Közben a vonat fütyüli, megindult, a két leány meg kétségbee=ve látta, hogy a fiatal­emberek ugyancsak nézik a képeket.Idehaza elbusultak még egy darabig a veszteségen, de mekkora volt a meglepetésük, mikor harmadnapra csomagot kap az egyik kis leány tiz arcképpel, az elveszett holmival. Kettő hiányzott, de jött helyette egy nyolc ol dalas levél. A fiatalemberek leirták, hogy a budapesti fotográfustól megkapták az »igen tisztelt, bájos nagysád* cimét, ezennel vissza szolgáltatják a vasúton feledett tárgyat a be csületes megtalálót illető jutalom előleges ki­vonásával.Azután bemutatták levélileg egymást. G a­vallér ember mindkettő, mamai nyelven szólva úgynevezett: *jó parthie», a kik engedélyt kérnek a látogatásra. Szándékuk komoly, sőt a legkomolyabb.Eddig van. A válasz is elment már, tar­talma röviden ez : szívesen látott vendégek lesznek.A két jó barátnővel azóta nem lehet bírni. Titkolják ugyan az esetet, de nem so­káig, mert úgyis nyilvánosságra kerül esetleg két eljegyzés folytán. B  - b.
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osztály állományát. Mint most utólag értesü­lünk, a harmincegyedik hadosztálylyal a felso­roltakon kívül egy egészségügyi és egy élelmezési csapat is érkezik. —  Az egészségügyi csapat állománya : egy tiszt, 25 ember és 24 ló, az élelmezési csapat állománya : hat tiszt, 10 ember és 4 ló.
— (A  pécsi közigazgatási tan ­

fo lyam  megnyitása.) Ma reggel nyolc órakor vonultak be először a pécsi községi közigazgatási tanfolyam hallgatói a belvárosi elemi iskola épületében levő helyiségükbe, hol úgy a fő, mint az alispán elfoglaltsága foly­tán, egyedül Koszits Kamill, vm. főjegyző, a közigazgatás' tanfolyam igazgatója nyitotta meg a tanfolyamot, a hallgatókhoz intézett beszédében utalva ama fontos hivatásra, mely­nek betöltése majd a tanfolyam hallgatóira várakozik s éppen ezért lelkiismeretes mun­kára s kitartó szorgalomra buzdította a hall­gatókat, kik lelkes éljenzéssel fogadták a hozzájuk intézett szavakat, azután kezdetét vette az előadás. — Mint értesülünk, a köz­igazgatási tanfolyamok tárgyában holnap, folyó hó 6 án értekezlet lesz a belügyminisztérium­ban, mely értekezleten való részvétel végett 
Koszits Kamill vm. tőjegyző, a pécsi közigaz­gatási tau folyam igazgatója, ma délután a fő­varosba utazott.

-  'Jelentét a vízről.) A Tettye forrás vízállásáról a főmérnöki hivatal a kö­vetkezőket jelenti: Szept. hó 5-én reggel 6 órakor a tettyei víztartóban 1000, ez ellen­tartóban 1015 kb. viz volt ; a hozzáfolyás 24Óvatosan merem csak elmondani az alábbi históriát, bar minden részében megtör­tént. A szereplői idevalók, már hogy csak a lányok azok s esetleg megtépázzák erte a fe­jemet, ha észreveszik, hogy elárultam a tit­kukat .Azonban vigasztalom magamat azzal, hogy úgy sem lesz a dolog sokáig titok, az én részemről pedig senki sem tudja meg a neveket.Úgy történt az eset, hogy két úri csa­lád hazafelé tartott a nyaralásból. Adva van két mama és két leány. A mamák Budapes­ten szerettek volna végigvizitelni egy sereg Ösmerőst, a leányok azonban már türelmet­lenkedtek. Éppen annyit vártak be, hogy le- fényképéztessék magukat Uhernél, aztán ki­jelentetek. hogy biz ők elindulnak maguk is. Délben indul a gyorsvonat, este itthonn van­nak, végtére is nincs az ember vadak kö­zött, hogy azt az utat se tehesse meg két magános leány !A mamák nem kérették sokáig magu­kat, a két bakfis útnak indult.Dombovároft már négyen voltak. Két snájdig fiatalember szállt be hozzájuk s kez­detét vette a szemjáték.A fiatabu respektálták a lányok egye­düllétét s még csak a vasúti ismeretségig sem haladtak — nem kis boszuságara a két fe- keteszemü elevenségnek.Az idő azonban Csak repült, egyszerre csak megérkeztek, összepakolták hamarosan a podgyászukat és kiszállták.A perrcnra érve a kisebbik felkiált :— Hát az arcképek hol vannak ?________

— (Inoédy ha lá lának  év fo r­
dulója.) Ugv elszorult a szivem, mikor ma a »Veni Sancte* ra vonuló diaksereget néz­tem! Vártam, kerestem azt a mindnyájunktól jól ismert alakot ; lestem ott a templom leg- hátulsó padjában, mikor jön. Nem jött. Hogv is jöhetett volna, hisz ép ma egy eve szakadt el tőlünk örökre, ősz volt akkor is, szomorú, hervatag ősz . . .  A pusztulás ereje beszivár­gott minden sejtbe, elborította az agyat, át­járta a szivet, letörte a nagvratörő leiek izmos szárnyait; letarolta a sz ív  nemes virágait; bekéredzett az életerős fa lombjának csönd­jébe. ősz volt, szomorú, hervatag ősz . . .  S azok a sárguló leveiek s fonnyadt szirmok, melyek némán összesirtak a halál árnyékában, mintha a zord enyészet titkai telett való hang­talan elmélkedést szimbolizálták volna, ó  mily nehéz elhinni, hogy a virágra hervadás, a csillagra sötétség borulhat ! Mily nehéz elhinni, hogy kiket szeretünk, el kell vesztenünk ! Mily szívesen kapaszkodunk a hit vigaszába ! Ok­tatásán enyhítő balzsam ömlik a telkünkre : verőfény váltja fel a hervadás csendes éjjelét ; égi sejtés ihlete érinti lelkünket a néma sír­nak ormán : a vaiás után van még viszont­látás, a halálból feltámadás. Hozzatok virágot, szeglüt, rózsa-ágat . . . Hintsük sírjára szi­vünk legédesebb könyüit, mert nagy volt ő, mert halhatatlan ő.

— (Egészségügyi és élelmezési 
csapatuk Pécsett.) A napokban részle­tesen közöltük a folyó szeptember hó nyolca- dikán Pérsre érkező harmincegvedik had-

óra alatt 1940 köbméternek találtatott. — A  
mai nap folyamán a magánvizvezetékek meg­
nyittattak.

— (A z  időjárás és a n agyh ad ­
gyakorlatok.) Nem kell hozzá valami magas katonai képzettség, könnyű megérteni, hogy a katonának ép úgy, mint nekünk leg­kevésbé sem kellemes esőtől átázottan, sá­ros utón *manővrirozni« s bizony katonáék is mé'tán haragszanak most Jupiter Pluviusra, azért a pockok időjárásért, mely közel és tá­vol állandó sarat és esőt teremt. Katonai kö­rökben — persze nem mint bevegzett hiva­talos tényről, hanem csupán úgy taktikai szempontból — arról is beszélgetnek már» hogy ez az időjárás, ha még huzamosabb ideig tart. könnyen befolyással lehet a nagy — hadgyakorlatokra is. A nagyhadgyakorlatokra kivonult csapatok nagy része, de különösen a folyó hó nyoicadikán Pécsre érkező katona­ság elvonulása után, csakhamar kifejlődik majd a tulajdonképeni terepen. Tény az, hogy a katonákat nem igen védik, vagy féltik az időjárás viszontagságaitól, mindazonáltal az időjárás könnyen előidézheti majd azt, hogy az egyes nagy hadosztályok nem tudnak kellő időben úgy kifejlődni, hogy a *döntő ütközet* megvívható legyen s igy nehány nappal ké­sőbb történnék a fefuvás. Természetes, hogy * erről most csak még mint lehetőségről beszél-Ma és minden péntek este 6 érátél kezdve kitUnífhalakból, úgymint harcsa. k -« * g e , balatoni fogas, ponty, cigányhal es kárászból fózOtt

és túrós csusza kapható.Tisztelettel
K U L I N  H E N R I K .  vasúti vendéglős.

Friss kőbányai Dréher-sör. —  Jó minőségű hegyi borok. —  Pontos kiszolgálás.
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nek, ha az időjárás makacsul kitartana a folytonos zápor, esőzés mellett s előre nem látható akadályokat gördítene a katonák út­jába: Elvégre is erről elmélkedai most aktu­ális» mindazonáltal reményeljük, hogy az idő­járás megbecsüli majd magát s nem lógja a a szükségesnél hosszabbra nyújtani a «ma­nőver* élet nem valami nagy gyönyörűségeit.—  K ö z ú t i  z á r s z á m a d á s o k .)  Avárosi közigazgatási bizottság által előkészitő- leg tárgyalt és helyesnek talált 1899. és 1900. 
évi törvényhatósági közúti zárszámadás az 1890. évi I. t.-c. 22 és 28 §-ai értelmébenf. é. szeptember hó 6 tói szeptember hó 12 ig terjedő 16 napra a városi levéltárban a hiva­talos órák alatt leendő betekinlhetés vésett közszemlére kitétetett azzal, hogy az ellen minden adózó polgár észrevétellel élhet, mely lenti idő alatt írásban a polgármesternél, vagy a közigazgatási iktató hivatalban nyújtandó be. A zárszámadás szerint 1899 ben bevétel volt 62 061 kor. 48 fillér; kiadás: 61.877 kor. 06 fillér ; maradvány 828 kor. 32 fillér. 
A vagyon 16.646 kor 62 fillért, a teher11.403 koronát tett k i; tehát tiszta vagyon 4143 kor. 52 fillér volt. 1900 ban a bevétel 67.854 kor. 68 fill. ; a kiadás 58.649. kor. 33 fillér volt; tehát a kiadási többlet 3361 koronát tett ki. A vagyon 15216 korona 83 fillér; a teher 5600 kor. 31 fillér volt; ma­radvány 12.616 kor. 80 fillér. Az első évben a kedvező eredmény 8.087 kor. 86 fillért ; a második évben 8472 kor. 30 fillért tett ki.

— (Tisztogatják a városházát.)A király látogatása alkalmára a varoshazat is tisztogatják. A folyosókat kirae3zelik és hely- lyel-közzel kitestik s már nagy részük • ki is van ilykép csinosítva, öreg városházunk is uj ünnepi ruhában fogja hát várni a királyláto­gatás napját ; hogy — ha esetleg a küldött­ségek tagjai betévednének a városházára — ne menjenek el onnan ünnepi hangulatukat rontó rossz benyomással.
— (Az agrár-geo logusok  érte­

kezlete.) Mint azt a napokban már meg irtuk, a m. kir. tőldmivelésügyi miniszter ren­deletet bocsájtott ki az iránt, hogy a külön böző vidékek talajának megvizsgálása végett agrár-geológusuk küldessenek ki, mint rainisz téri szakértők. Az agrâr-geologusok a lolyó hóban kezdték meg működésüket s a Bara- nyavármegye talajának megvizsgálására kikül­dött agrár geológusok tegnap este érkeztek Pécsre s a „Baranyamegyei Gazdasági Egye- sület“  kiküldötteivel ma reggeli 8 órakor megtartani szándékolt, de közbejött akadályok miatt elhalasztott értekezletüket ma délután télhárom órakor tartották meg a vármegye közgyűlési termében. Az értekezleten Varga Ferenc, a földmivelésügyi m. kir. minisztérium­hoz beosztott gazdasági intézeti igazgató el­nöklete alatt megjelenek : Freitz  Peter, Timkó Imre, Hornosxtzky Henrik, agrár geológusok, mint miniszteri kiküldöttek, Bucher Alajos, 
Pettenhofer Sándor és Kilósai Károly, szőlő - szeti is borászati telügyelők, a gazdasági egyesület részéről pedig Vörös Mihály titkár és ifj. D riest  Lajos, választmányi tag. Az érte­kezleten Varga elnök bejelentette, hogy az agrár geológusok kiküldetésének (ő célját képezi 
a talajnak az iránybavaló megvizsgálása, hogy a megye területén mely szőlőfajok volnának a lege­lőnyösebben termelhetők, a mellett azonban íigye - lemmel lesz a vizsgálat a mezőgazdasagi és erdőmivelési szempontokra is. A cél elérése végett a kiküldött agrár geológusok három csoportra oszolnának fel. Folyó szeptember hó hetedikén megkezdik működéseiket. Az első

csoport Pécs és az az ettől keletre eső köz­ségek határát, a második csoport a Pécstől nyugatra eső községek határát, a harmadik csoport pedig a Bükkösétől nyugatra eső köz­ségek határát fogja Botyka község hatAráig megvizsgálni. Az értekezleten a •Baranyame­gyei Gazdasági Egyesület* feladatául elvállalta, hogy a bizottság érkezéséről előzetesen ér­tesíteni fogja az egyes községek elöljáróságait, hogy a bizottságok akadálytalanul folytathassák működéseiket. Az értekezlet délutáni fél négy órakor ért véget.— ( U  tó á l1 i t á r )  A vármegyei rendes katonai utóállitó bizottság ma reggel 8 óra­kor a Scholz féle sörcsarnokban utóállitást tartott Vadnai Jenő vm. tb. főjegyző polgári helyettes elnök elnöklete alatt Utóállitásra ke­rült hét újonc, kik közül négyet felmentett a bizottság a további katonai szolgálat kötele zettsége alól.— ( E g y  husmárk a p i t á n y  b r a ­v ú r j a .)  Érdekes huszárbravurról beszélnek a szegedi honvéd-huizárezred tisztikarában. A múlt héten usztatási gyakorlatokat végeztek a Boszorkányszigetnől a szegedi huszárok és ek­kor történt a huszárbravur. Vicomte de M aistre  Edgár vezérkari százados, a pécsi honvédha- dapród iskola tanára, ruhástól lóháton beugra­tott a Tiszába és a széles folyót kétszer egy­
másután átusztatta. A huszártisztek azon a napon szeretettel ünnepelték a bravúros cse­lekedetet művelő vezérkari századost.

— ( D  saitéaek a  k irá ly  lá to ga -  
táaára.) A püspök és a káptalan megbízta 
Szeifritz István kanonokot, hogy a káptalani épületek, a püspöki palota, a székesegyház és ezek útjainak díszítésére lépjen érintkezésbe a városi hatóságokkal. Szeifritz  István kanonok a díszítő bizottság elnökével Piacsek Gyula épitészszel érintkezésbe lépett, s a díszítés tervét bemutatták a püspöknek Szt. Lászlón, a ki azt mindenben jóváhagyta. A terv sze­rint az ut két oldalán egész a székesegyházi plébánia templom épületéig sűrűn egymá3 mel­lett hatalmas pirosra és fehérre festett árbo­cok lesznek felállítva, melyeken a nemzeti szint erős iombíüzérek zölddel egészítik ki. Az árbo­cok hatalmas lobogókkal és zászlókkal körített címerekkel lesznek ellátva s girlandok fogják őket egymással összekötni. A székesegyházi 
plébánia épületének átjárója kívülről, belülről, s a püspöki palota felé eső részén a káptalan vióia és ezüst színeivel leszen draperiázva. A plébánia épülettől a püspöki rezidenciáig a sé­tatér hosszában hatalmas zászló kolonádot ál­lítanak, úgy díszítve, mint ahogy azt az előbb leírtuk, csakhogy még sűrűbben. A püspöki re­
zidencia kapuja bíbor plüssel és hermelinnel lesz dekorálva. A hatalmas drapéria egy arany magyar koronából indul ki s fejedelmi palástba burkolva tünteti fei a magyar, a 'íat.burgi és a város címerét. A püspöki pilóta előtt az obeliszk aljában egy sátor lesz felállítva rossz idő esetére, hol a királyt togadó hölgybizottság nyer helyet, kiknek élén Fejérváry  I nre báró dr. neje egy csokrot ad át ő Felségének. A zászló colonádial szemben a székesegyház aj­tajától jobbra is, balra is, négy hatalmas tehór csinosan konstruált obelisik nyúlik majd a magasba, melynek tetejéből hatalor í ' » >ogók lengenek alá. A két középsőt iv köti össze • Éljen a király!* felirattal. A székesegyház lombfüzérekkel és óriási 25, méteres zászlók­kal lesz felékasitve. Természetesen illő zász-! lódiszbe lesznek burkolva a közbeeső kápta­

lani épületek s a székesegyházi plébánia lak is ; igy pl. Troli Ferenc v. püspök újonnan res­taurált házát lombfüzérrel diszitik, a tetejé­ből hatalmas lobogók fognak alá lengeni, míg az erkélyt zászlókkal csinosítják m ajd .Itt em­lítjük meg, hogy a püspök körrendeletben hívta (el a központi papságot, hogy szeptem­ber 18 án a király fogadásának napján a püs­pöki rezidenciában tisztelgésre megjelenjék.— ( E g y h á i m e g y o l  h i r .)  Komócsy István egyházmegyei segédtanfelügyelőt az egy­házi hatóság állásától felmentve, helyéi Wölfel Ferenc pécsi hitoktatóval töltötte be, tekintettel a most megnyíló kis szemináriumra, melynek vezetésével, mint már előre jeleztük, Komócsy István bízatott meg.
— (Jön as őaa.) Közéig az őszi her- vadás, beköszönt szeptemberrel. Rövidek a napok, elillant a levegőből a fény, a napsugár s énekeljük a nótával, hogy alig virrad, máris alkonyodik. Szürkeség van mindenütt az ég­boltozaton, bármerre is tekintsünk. A gólya már eltávozott, a fecskék is gyülekeznek, ösz- szeverődnek a templom tornyán s be sem várják a kisasszony napját, előbb megkezdik a vándorlást. Keresik ők is a verőfényt, a melegebb hazát, napsugárból napsugárba men­nek, mert az őszi haldoklás nem az ő elemük. Ilyeakor megbuvnak télre az eresz alá rakott fészekben megtollasodolt fiókáikkal együtt. A röpülési tanulmány már amúgy is véget ért, szóval minden készen a bucsuzásra. A rétek virágai hervadoznak, a fa élénk zöld í.zine átcsap a sárgulasba és pörög, pörög lefele, a míg végül a csupasz faág marad hátra őszi dér, zúzmara számara. A mostam időjárás után a vég kezdete. Ezentúl már nem tér többé vissza a régi meleg, legtölebb a vén asszonyok nyara a maga szelíd, gyönge fé­nyével. De abban is az elmúlásra következtet minden. Azt regéli az őszi szellő, nogy oda van a nyár, elégedjél meg a tavasz biztató napsugarai helyeit az ősz poózisével. Az is van olyan szép, mint a többi, talán szebb is. Hozzászoktat a lemondáshoz, bánatos emlék­kel tölti meg a szived. Szász Karoly legszebb költeményeinek egyikében mondja :Kicsi tülemite dalól Elrejtőzve, ki tudja hol?Nem hallja más, esik én hallom S  szivem elmereng a dalon.Azt dalolja az a madár :Egyszer van az életben nyár És ha eltöltéd a nyarat,Csak a száraz lombja marad.Ami ezután következik, az lehet pilla­natnyi teliobbanás, de nem igazi nyár. A nyár lombbal, madardallal jár együtt, ezektől pedig maholnap alig virrad reánk add g néhányszor, elestünk. Jer Osszián . • •
— (M inden jó, ha a vége Jó!)Régóta bevált közmondás már ez is, mely most legújabban ismét beigazolást nyert. — Az egyik szomszédos községben a napokban éjnek idején valami rosszakaratú ember járt 

Putyi István udvarán s minden valószínűség szerint a gazdának sertéseit akarta elszerezni. A zajra figyelmessé lett a gazda, kinek sike­rült az éjjeli látogatót egyik kocsisa segélyé­vel elfogni és a tás kamarába bezárni. Azj éj­jeli látogató ilyformán kritikus helyzetbe ju ­tott volna, ha nem jön segítségére a véletlen. A mig —  ugyanis — a gazda odajárt, hogy az esetről értesítse a hatóság embereit, az éjjeli látogató (eltörte a fiskamra léc ajtaját s még mielőtt az őrizetére kirendelt kocsis | észrevette volna, kereket oldott. Most nyomoz-
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s6k, mindazonáltal elmondhatja az éjjeli lá­togató, hogy : • Minden jó , ha a vége jó !«
— (M eghalt as oraságuton.)

Kovács K is  Józsefné, m.-egregyi lakosnő a napokban az országúton hazafelé tartott, mi­kor hirtelen összerogyott s néhány perc múlva meghalt. Úgy találták meg az ország­úton holtan. Mint a megejtett boncolás kide­rítette, az asszony halálát agyszélhüdés okozta
— (A  ború it égről.) Naponkint k ö ­zelebb s közelebb jutunk az őszhöz, feltar- tóztathatlanul halad a természet a maga ut­ján s mig kint a hegyek közt vidám szüretre készülnek (mert szerencsére a szőlőtermésre nem panaszkodhatunk) a völgyek s hegyol­dalak nyári virágdísze már megérzi az ősz jöttét valami melancholikus nyugalom, álmos csend öleli körül a tájat, mely lidércnyomás­ként nehezedik a hervadt virágok fonnyadó kelyhe, a megfakult fűszálakra. Nálunk bent a városban lekerültek a szögről az őszikabá­tok s búsan tapossuk a bánatos ég könnyzá­porától feláztatott földet. Bizony elmondhat­juk, hogy két nap óta alig ladauk egy darab kék eget s bátran dalt zenghetünk a borult égről. — Tegnap pld. egész napon át esett az eső s bár estefelé derülni készült, az égtek eme jámbor szándékába beleszólt egy kelle­metlenül sivitó, hideg szél, mely csakhamar összetolt nehány tekete felhőt, melyekből az­tán Jupiter Pluvius jóvoltából villámlás és menydörgés közepette egész éjjel zuhogott az eső. Hogy némi hivatalos színe is legyen a dolognak, e helyütt közöljük, hogy a m. kir. földmivelésügyi minisztériumhoz érkezett j e ­lenlesek szerint a közelmúlt napokban úgy­szólván az ország minden részében voltak na­gyobb esőzések, sőt hslyenkint jégeső is s hogy a hivatalos időjelzések szerint a szeptember hó első felében a jelenleginél jobb időjárás alig várható.
— (A  nép és as ag rá rgeo loga -B o k .) Lapunk más helyén szólunk a töldmi- velesi miniszter aital a szólok rekonstruálása érdekében kiküldött agrárgeologusok gyűlésé­ről. A  kiküldöttek sorra fogják járni a pécsi 

szőlőket is, hogy azokban a rekonstrukciót tanulmányozzák Nehogy azonban a nép ast 
gondolja , hogy a kiküldöttek holmi megadóz- 
tatás céljából já rja *  be a szőlőket : már itt figyelmeztetjük a szőlőbirtokosokat, hogy a ki­küldöttek egyedüli célja a szőlő rekonstruálás tanulmányozása. E z  a cél pedig olyan köz­
érdekű, hogy minden szőlőbirtokos köteles­sége a kiküldötteket fogadni s nekik minden­bon a kellő fölvilágositást megadni. Szolgál- %jón ez tájékoztatásul népünknek addig is, mig 
a rendőrkapitányság hirdetményileg fogja az agrárgeologusok közérdekű tanulmányutját a a szőlősgazdái figyelmébe ajánlani.

— (Patakba  fa lt  gyerm ek.) Vu-
csánovics Izidor racgörcsönyi lakos másfél éves fiacskája az utca egyik szólón lolydogáló pa­tak mellett játszadozván, belebukott abba. A szülök fiúcskájuk távoliétól észrevevéu, keresé­sére mentek és meg is találták. — Midőn a pa­takból kivették, meg néhány percig élt, de csakhamar rá meghalt a gyermek. Az or­vosrendőri hullaszemle megállapította, hogy a szülök részéről nem forog fenn vétkes gon­datlanság, hanem a vízbe fuladt gyermek ha­lála véletlen esetnek tulajdonítható.

—  ( M é r g e i e t t  k á p o s s t a .)  MezeiJózsef szulimáni tanító a szigetvári piacon ká­posztát vett, melyet otthon megfőzetett. Ebéd után az egész család rosszul lett, hasgőrcsöt kaptak és a hányás erőtette őket. A meghí­vott orvos segélyével megmenekültek ugyan a nagyobb bajtól, de konstatálva lett, hogy a káposzta gálicoldattal lett permetezve, ez okozta a mérgezési tüneteket. Intő példa ez, hogy az élelemre szolgáló zöldségnemüt használat előtt jól meg kell vizsgálni s amelyen permetezés nyomai látszanak, azt el kell vetni, mert a méreganyagot mosással se lehet eltávolítani.
A későn permetezett szőlő élvezete is ve­szélyes.— ( C i g á n y h á b o r a .)  A döbröközi vásáron egy nagy csapat cigány ittasan össze­verekedett és pedig oly derekasan, hogy már elesett sebesültek bontották a csatateret. A jelenlevő csendőrök a cigányokat fegyverhasz­nálat nélkül nagy számuknál fogva megfékezni nem tudtán volna, miért is a községben levő bosznia-hercegovinai gyalogezredtől kértek és kaptak őrjáratot segítségül. Mikor a cigáayok meglátták a csendőrökkel jövő ölnyi magas, vörö3sipkás bosnyák bakákat, egyszerre félbe hagyták a verekedést és széjjelszaladtak, me­nekülés közben persze nem igen nézték, ki melyiknek kocsijára, lovára kap fel. Néhányat azonban sikerű t elfogni, akik aztán elárulták társaikat. Egyébként az elmenekültek is mind kózrekerültek, mert az elcserélt kocsik miatt öss/.epereltek s maguk jelentkeztek a szóig b í ­róságnál, ahol persze elfogták őket, a férfiakat elzárták, az asszonynópet pedig kuisértók a járásból. A . szolgabiróságtól az ügyet áttet­ték a bírósághoz, miután többen többé- kevésbó súlyos sérüléseket szenvedtek.

— (A  sikkasztó zrvapénztár-n o k .)  A tolnavármegyei árvapénzlár tikkasz­tója Antal Ferenc ellen a belügyminiszter ré­széről kiküldött számtanácsos már befejezte az árvavagyon kezelése körüli vizsgálatot 9 a tételről léteire való tüzetes vizsgalat összesen 
68522 korona hiányt fedezett fel. Ennyit tesz ki az összeg, amit Antal az árvák vagyoná­ból sikkasztott. Tekintve azonban, hogy ugyan­csak ő kezelte a szegzárdi pó!g*ri iskola va­gyonát is, szükségesnek mutatkozott erre vo­natkozólag is a szigorú vizsgálat. E céibol Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter uta­sításából a vallás- és közoktatásügyi minisz­tériumból két számvizsgáló Szegzárdra uta­zott, hogy a polgári iskola vagyonkezelése kö­rül a vizsgálatot megejtse.

— (M eglopta a férjét.) Oviáno- 
vies Iliánó szül. Novákoviös Konstáncia, lipo- vai lakos férjének 200 kor. pénzét magához vevőn, megszökött a közös lakásáról. A csen­dőrség a tolvaj feleséget a Jakabtalu község határához tartozó pusztán lakó szüleinél ki­nyomozta s a lopott 200 K-t nála megtalál­ván, azt elkobozta tőle.

— (Jutalom  hallak ifogáaert.)A belügyminiszter emberi holttesteknek a D u ­nából való kifogásáért M olnár  Pál, K iss  Gá­bor és Lantos János mohácsi lakosoknak egyenként 20 K . jutalmat adományozott.— ( H a l á l o s á t .)  Szegzárdról azon le­sújtó gyaszhirt vettük, hogy dr. Moldoványi István, kir. közigazgatási bíró neje , született 
Ujfalusy Jolánka, élte 36 ík s boldog házas­

ságának 18 ik évében elhunyt. A megboldo­gultat bánkódó térjón kívül hat gyermeke ai- ratja. Temetése ma (szerdán) délután, óriási részvét mellett ment végbe. — Nyugodjék békében !
Id e g e n e k  P é c s e tt .— Szeptember 4. —

♦N á d o r-e iá lló . Rotschild Gyula utazó, Worms.— Seidl György utazó, Berlin. — Bohle Márton utasé» Dornbim — Schmidl Viktor és családja, magánzó» Budapest. — Indt Károly tart. hadnagy, Cservenka.— Korvinka Miklósné és leánya, Tolna-faraási. — Békeffy Sándor lapszercesztő, Kocsöla. — Herman József utazó, Budapest, — Weiser Gyula és neje, utazó, B cs. — Politzer Adolf utazó, Budapest. — Pettefoffer Sándor szőlő és borfeldgyelő, Budapest — Vargha Imre vine isk. ig., Budapest. — Timkó Ká­roly kir. geológus, Budapest. — Hornitzky Jenő kir. geológus, Budapest.V  ado mb o r-M álló  Göntei Zsigmond jegyző,Orsóvá. — Rozenberg Bertalan utazó, Budapest. — Kainay Károly mészáros, Zombor. — Mylkovszky Viktor nyug. tanár, Koschn. — Gremer Milán utazó, Fiume. — Székely Mór utazó, Budapest.
M á ty á s-k irá ly-M álló . Mihajlovica Sándor kir. bir. végrehajtó, Dárda. — Bence Miklósné magánzó, Döbrököi. — Eizler Bemad kereskedő, Szegzárd. — Wallenstein Arnold kereskedő, Szegzárd. — KulcsárFerenc gazdatiszt, Boldogasszonyfa.H é t f  ej «dele m Málló. Hergert Ferenc magánzó» Szent-László.

Pécs szab. kir. 'árosa o r o l o g t a l  á l l o m é v á  j e g y ű é t ő l1901. szept. 5. délután 2 órakor.Barometer (redukált) — “ 54'3 mm. (sülyedő.)Hőmérsék 14-7 C .» maximuma : ltí'4 *C. \> minimuma: 12 6 *C. ) e* n**>,‘Páranyomás : Í0-5 mm. Relatív nedvesség : 85. %  Felhőzet : 10* Str. — Szélirány 8 erő : N. 1. Csapadék 24 órai 252 mm. Harmatp. 10 3 ®C.Szeles, esős, hűvös i. v.
D r .  G iy r t r .

I

T a n il g y.
A z  a j ta n é v  k ezd ete.— Saját tudósítónktól. —Pécs, 19Ô1. szept. 5,A mai nappal aztán igazán vége szakadt a kéthavi vakációnak. Vége a diákok jómód­jának, elmúlt a tétlenség ideje és újból kez­dődik a tanulás. — Bevonult a diáksereg az iskolákba, h >gy a nagyobbak folytassak tanul- mauyaikat, egy osztálylyal fölebb jarjanak, a kicsinyek pedig, a kik most lépnek először az intézet falai közé, megismerkedjenek az a, b, c , nehézségeivel. Bizony fáradságos is azt a ki­csinyeknek megtanulni, sok munkába kerül, miből a legnagyobb részt az oktato tanító meríti, mig az alig 6 —7 éves gyerekekkel azokat a hetüket megismerteti. Nehezen sa­játítják el, de a tanítónak nem szabad türel­mét elvesztenie, addig oktatja, mig a pici mégis megjegyzi.Nem könnyű feladatot végeznek azok a tanítók sem, a kik a haladókat oktatják. — Csaknem mindegyiknek más- más módszere van, vagy ha nem is üt el egészen egymástól, némi változatot mégis találunk. Hossabb időt vesz igénybe, míg a fiuk az újabb tanítót megszok­ják s viszont, mig a tanító tanulóit megismeri.A Deiratások befejeztével aztán érdekes kérdést ktpez, hogy vájjon mennyi az idén beirott tanulók száma a pécsi tanintézetekben, mit körülbelül az alábbi statisztika tüntet föl.

A  pécsi főgimnáziumba beiratkozott ta­nulók létszámát már a tegnapi számunkban
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közöltük, a mely sznint összesen 427-en irat­koztak be, tehat 21 - el többen, mint a múlt évben. A  pécsi állami "öreál iskolába összesen 461 tanuló iratkozott be mig tavaly 462 en.

A  pécsi polgári lean iskolába az idén összesen 252 növendék iratkozt U he, tehát hattal kevesebb, mint tavaly.A mai napi*; beiratkozott tanulók szama osztályonként a következőleg oszlik m eg: az első osztályban 60 (tavaly 67), a második osztályban 66 (tavaly 82). a harmadik ősz tályban 66 (tavaly 67). a negyedik osztályban 60 (tavaly 42). Az elmúlt iskolaévben az első három osztály párhuzamos volt, hogy az idén azonban, moly osztályok lesznek párhuzamo­sak, a fölött majd az iskolaszék f< g határozni.
A  községi elemi népiskolákban a követ kező a beiratâsok eredménye:
A  belvárosi fa iskola  hat osztályában az időn a mai napig beiratkozottak száma há­

rom százhlencvenkettö, tehát ép annyi, mint tavaly. A tanulók létszáma osztályonként a következőleg oszlik meg : Az első osztályban 65 (tavaly 61), a má:-cdik osztályban 72 (ta­valy 80), a harmadik osztályban 94 (tavaly62) , a negyedik osztály ban 77 (tavaly 69), az ötödik osztályban 29 (tavaly 80), a hatodik osztályban 55 (tavaly 50). Nagy különbség mutatkozik az ötödik osztályban, mely abban leli magyarázatát, hogy az idén megnyílt a szigetikülvárosi iskolában az ötödik osztály és így oda iratkoztak be a szigetikülvárosi fiuk.
A  belvárosi elemi leányiskola négy osz­tályában kétszázkilenc a beirottak szama, mig tavaly száznyolcvanhárom volt. Az első osz­tályban 39 (tavaly 44), a másodikban 50 (ta­valy 48), a harmadikban 62 (tavaly 61), a negyedikben meg 68 (tavaly 40) tanuló van.
A z ágoslontéri elemi fiúiskolában az idén eddig ötszázhatan iratkoztak be. mig tavaly csak négyszáznyolcvannogyen voltak. Az első osztályban van 91 (tavaly 85), a másodikban 97 (tavaly 102), a harmadikban 91 (tavaly63) , a negyedikben 63 (tavaly 67), az ötö­dikben 103 (tavaly 115), a hatodik osztályban 61 (tavaly 53) A iratkozások még egyre folynak és ped’g - mivel az irodahelyiségből kiszorultak — a folyosón. És pedig azéri a folyosón, mert a plébánia elfoglalta a helyi­ségeket, miután a plébániaiak még nem kész.Az ágostontéri leányiskolában összesen 

háromszázkilencvenhárman iratkoztak eddig be, tavaly négyszáz tanuló volt. A beirottak száma osztályonként a következőképen oszlik meg: az első osztályban van 65 tanuló (tavaly 74), a másodikban 90 (tavaly 80;, a harmadikban 63 (tavaly 68). a negyedik osztályban 53 (ta­valy 67). az ötödikben 81 (tavaly 89). és a hatodik osztályban 41 (tavaly 32.)A Felső vámhas utcai fiúiskolába az idén 
kétszázkilencvcnnyolcan iratkoztak be eddig, tavaly ö.-szesen haromszázharmirichatan voltak. Az első osztályban van 65 tanuló (tavaly80), a másodikban 82 (tavaly 92), a harmadikban 77 (tavaly 89) es a negyedik osztályban 75 (tavaly 75 )A Felső vám ház utcai leányiskola négy osztályába eddig kétszázhetvenhárom növendék iratkozott be, míg tavaly 286 tanuló volt. A tanulók létszáma az egyes oszialyokban a kö­vetkező: az el ő osztályban 92 (tavaly 97), a másodikban 65 (tavaly 73), a harmadikban 61 (tavaly 64) és a negyedik osztályban 55 leány van (tavaly 61.)A szigeti külvárosi fiú és leányiskolában még nem zárták le az iratkozásokat s itzy az ottani eredményről majd holnap számolunk be r Ivasóinknak.A pécsi felső kereskedelmi iskolába eddig 
nyolcvanötén iratkoztak he, tavaly is eny:en voltak. Az alsó osztályban van 30 növendék (tavaly 37), a középső osztályban 28 (tavaly 26), a felső osztályban 27 (tavalj 32.)A pécsi nyilvános magán polgári fa is ­
kolába eddig százncgyvcnkettcn iratkoztak be. Tavaly szazhuszonhatan voltak, tehat eddig 16-tál van töhb mint az előző tarévben. Az

iratások még egyre folynak és igy az egyes osztályokról még nem készült el a kimutatás.A pécsi tanító képezdében és a » M iasz  
szonyunk« cimü zárdában most folynak a föl­vételek és igy a beirottak száma még nincs ös'-zeáilitva. Ennek eredményét majd a leg­közelebb fogjuk közölni.

)( Y eni Nancte. Tegnap voltak a vá­rosi iskolákban az ünnepélyes misék, ma pe­dig a főreáliskolában és a tőgimnáziumban. A föreáliskola növendékei az irgalmas rendiek templomában hallgatták a misét, mit Wurster kanonok celebrált nagy segédlettel. A misén előadták Hölzl 5. számú zenés miséjét, az egész Veni Sancte pedig Schnabeltöl való. A misén nagyszámú közönség volt jelen. A ta­nulók a tanári kar vezetése alatt vettek részt a nagy misén, a melyen azonban az intézet kiváló igazgatója, Dischka Győző nem jelen­hetett meg, mert betegsége akadályozta ab­ban. — A főgimnázium »Veni 5ancte«-ja reggel félnyolckor volt a belvárosi tem­plomban. A misét az intézet igazgatója, dr. Vass Bertalan tartotta fényes segédlettel. A misén jelen volt az egész tanári kar és igen sokan a közönség köréből is. — A tanitó képezdében, a felső kereskedelmi iskolában, a polgári fiúiskolában és a polgári fiúiskolá­ban hetedikén lesz a „Veni Sancteu.

M ily e n  le ss  a  s z ü r e t?Budapest, 1901. szept. 5.A szüreti kilátásokról a következőket je­lentik :
A  baranya-baáni szólók egy részét a 

jégverés teljesen elpusztította. A kár mintegy 60 százalékra rúg. A mit a jég megkímélt, az jó karban van Szakférfiak véleménye szerint mintegy 1500 hl. összes termés várható. Az időjárás ezidőszerint igen kedvező Sok vörös­bort, de sillert is produkálnak. A környéken a a termésre va'ó kilátások jók.
Villányban  a szőlő fejődése kedvező módon történik. A portugáli már megérett, de a kadarkának még vagy 14 napra van szűk sége. Peronoszpóra és oidium az idén meg­kímélte a szőlőket, a mi az exakt kezelésnek köszönhető. Ellenben egyes helyeken a rizling fajoknál az antraknózis mutatkozott. Terjedé­sének azonban gyorsan. 8 napon belül vágták útját kénpor és portlandi cement vegyülóké- nek alkalmazásával, beporozás utján. Mint­hogy a hegyek fele régi hazai telepítésű, né­hány gazda szénkéneg beoltással védekezik a fillokszéra ellen. A borüzlet vagy négy hét óta meglehetősen lanyha. Pedig a gazdák pin­céiben levő jó ó borok olcsón volnának kap­hatók.
Szegzárdon a szőlők állandóan szépen és rohamosan fejlődnek. Zöldrothadás és nap- szurás elenyésző csekély kárt okoztak, jég a rendszeres védekezés folytán nem volt, csak itt ott a rajvonalon kívül eső szőlőkben észlelhető 1— 2 százalék jégokozta kár. A lombozat üde zöld, betegségnek Ivire- hamva sincs és igy kiváló jó minősegekre van kilá­tás, feltéve, hogy az időjárás továbbra is ked­vező marad. 0  borokban alig van készlet, de a kereslet is észrevehetően csökkent, mert most már mindenki új borra vár. Annyi mar biz* nyos, hogy az idei szüret 10— 14 nappal korábban kezdődik.

Q  A paplanos ipar képesített iparág.A paplanos ipar eddigeié nem volt a képesí­téshez kötött iparágak köze sorolva. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, tekintve azt, hogy a paplanos ipar is olyan iparág lévén, a mely kézműves természeténél fogva csak hosszabb gyakorlás utján sajátítható el és mint­hogy természeténél fogva a kárpitos iparral rokon, elrendelte, hogy a paplanos ipar a ké­pesítés igazoláshoz kötött mesterségek közé soroztassék.
Országgyiíí®n

9

A  képviselőház ülése szeptem­
ber 5-én (A »Pécsi Figyelőt eredeti távirata.) A ház mai ülésén Percei Dezső elnökölt és a 
kérvényeket tárgyalták.A borfogyasztási adó leszállítását V i-  
sontai Soma támogatta.Az erdélyi püspöki cim elleni kér­vénynél W lassics Gyula kultuszminiszter ki­jelenti, hogy a cimnek történeti jellege van ; más vallást nem sért. Válaszolni fog ez ügy­ben az erdélyi református egyházkerületnek.

Sándor József kéri a válaszhoz a tör­ténelmi fejtegetések csatolását.A töesdehatárüzlet betiltására vonatkozó kérvényeknél Rakovszky István utal a gönci 
levélre és Tisza Kálmán, nagyváradi beszé­dére. Melyik Széli álláspontja ? Mert a kétes helyzetet meg kell világítani.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy nem ismer érdekellentéteket. Minden gazdasági érdeket egyaránt szivén visel. A 
gönci levél nem az ö prog/ammja ; hanem az összeegyeztetés alapján áll. Jelszavakat be~ 
dobni a választásba : veszedelmesnek tartja. Egyaránt támogatni az összes országos érde­keket : ebben van üdv, igazság és nem a 
Rakovszky politikájában.A kérvényeket 'ovábbi vita nélkül letár­gyalták.

Szalay Imre egy táblai bírónak Szoboszlón tartott, Polónyi Géza ellen irányuló beszéde miatt interpellált ezután.
Plősz  Sándor igazságügyminiszter kije­lentette, hogy az ügyben vizsgálatot indított.
Percei Dezső elnök ezután búcsút mond 

a képviselőknek, megköszönve támogatásukat.
Horánszky Nándor, Polónyi Géza és 

Rakovszky István megköszönték az elnök buz- gósagát.S  ezzel az ülés az elnök éltetésével vé­get ért.
T Á V I R A T O K .  ‘

— ö n g y ilk o s  p r o k u r is ta .(A „Pécsi f'igyelőu eredeti távirata.) A  berlini SchafjhausenJálQ bankegyesület 
Leist nevű prokuristája a bank helyiségé­
ben agyonlőtte magát, öngyilkosságának oka gyógyít hatatlan idegbaja volt.

— A g y o n lő t t  la za d ó . (A „ P é ­csi Figyelőu eredeti távirata.) Colesberg- ben agyonlőttek két idegent és egy láza­
dót, kiket Camdebooban fogtak el és el­ítéltek.
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— F e la k a s z t o t t a  m a g á t . (APécsi Figyelő" eredeti távirata) úimu- 
rtevtCS Milánt, a szerb hadügyminisztérium főhivalatnokát, a topcsideri parkban fel­akasztva találtak, öngyilkosságának oka ismeretlen.

— A  s z e g z á r d i m an d átu :(A „Pécsi F igyelő " eredeti távirata.) Szeg- zárdról távirják, hogy a szedzárdi kerület ben Boda Vilmos ellenjelölt nélkül áll. 
T)0ry Pál alispán kijelentette, hogy nem 
fogadja el a jelölést.

— E g y  m é r n ö k  h a lá la . (A„Pécsi F igyelő- eredeti távirata.) Majna melletti Frankfurtból távirják, hogy R e -  
er meteorologus ‘Brandes mérnökkel, ki ott a drótnélküli telegráfTal kísérletezett, kirándult Rueffelwandspitzre. Útközben 

Brandes lebukott Hollenthalba és ször­nyet halt.
— L e m o n d o tt m in iszte r*  

e ln ö k . (A .Pécsi Figyelő*4 eredeti táv­irata) K a ra v elo v , bolgár miniszterelnök ma beadta lemondását. Táviratban kérte a Pöstyénben időző fejedelmet, hogy tér­jen vissza Bulgáriába.— B e o m lo tt  s z ö v ő g y á r . (A„Pécsi Figyelő** eredeti távirata.) Baden- ből távirják, hogy a Breuret-(éle u j szö­
vőgyár háromemeletes épülete beomlott. 
Öten szörnyet haltak ; öten életveszélyesen 
megsebesültek. E g y  ember eltűnt.

—  S z e g e d ie k  a  m in is z te ­
r e k n é l. (A , ,Pécsi F igyelő4* eredeti távirata.) A  szegedi iparm üvéjjeti kiállításrendelző bizottságának küldöttsége ma délben tisztelgett W lassics Gyula kultusz- miniszternél Budapesten, kérve, hogy a kiállítást vasárnap személyesen nyissa meg. A  miniszter legnagyobb sajnálatára sze­
mélyesen meg nem jelenhet; maga helyett 
Zsilinszky Mihály államtitkárt fogja ki­küldeni. A  küldöttség ezután Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternél tisz­telgett.

2034. Schneider A m u — Schneider Menő zjog eiój.— iav.206}. Marcali takptár — Vörös Jinos s t. zjog töri. — hh.2069. Vasits Julianna — Kovács I. István s t. tjog.— bh.C109. Borosits Lajos — ifj. Borosits János tjog.— mv.2231. Kelenfi Bence s n. — Nyikos István zjog előj. — mv.2137. Gayer Józsefné — Gayer József végr. — rend. •2215. Tiefenbacher Nándor — Czerninger Borbála végr. — rend.2242. Lepoglavecz Mária — Klájics Dóra s t. végr.— vu.Előadó : Z sd b o k rsjk y  Ferenc.V . 1596. Szomor Zsigmond — Kis Tóth Vincéné töri.— bh.III. 189ft. Uszodi Ferenc — Retzer Antal s n. végr.— rend.1993. Dr. Devecsery Károly — Schönfeld Frigyes tlkv. — hh.2110. Bognár János — Kovács Bene József végr.— rend.2119. Mátyás László — Geresdi János végr. — hh. 2121. Ifj. Síeumann Miksa — Tamás Ádám végr.— rmv.2132. Kőszegi takptár — Tuboly Viktorné végr.— hh.2188. Kotnyek Kapics Mari — Kotnyek Kapics Já­nos s t. (utalv.) végr. — rmv.2233. Bosnyák János — Radies Éva végr. — mv.Büntető tanács.Előadó: B o c i  A la jos.V. 930. Takács Nagy Györgyié s t. lopás. — főt. kit.Előadó : C iig lá n y i  Béla.V. 1071. Domonkos János súly. t. sért. — főt. kit. 1078. Vida János s t. súly. t. sért. stb. — főt. kit. 1080. Wolf Ferenc s t. hat. ell. erőst. — főt. kit.Előadó : N á b r á c ik y  Lajo<.V. 1101. Horváth János súly. t. sért. — főt. kit.1136. He'inácz Anna gyermekölés. — hh.1168. Amrein Mari többr. lopás. — főt. kit.

i

Előadó : Varga N a g y  István.V. 1002. Teplán Pálné gond, ok. emberölés. — biz,kiég.1008. Lccsek István hamis tan. — főt. kit.

2206. Cs. és kir. közös hadügyi kormány — Reif Károly és fia cég végreh.2231. Néh. Molnár Mihály hagy. csődügyében — Molnár !x bella, kiút.2266. Friedmann s t. cég — Dr. Stein Henrik hagy.csődnyitás.227s. Czinfalvai cukorgyár — Frankfurter Albertnécsődnyitás.III. 1789. Siklósi takptár és hitelegylet — Kórósi Sán­dor s t. 100 írt.2286. Spiegl Netti és Janka — özv. Spiegl Sán- dorné s t. bizt. végr.
I I .  Polgári tan ú s.Előadó : G r a ff  K á r o ly .III. 1884. M. kir. államvasutak — Ritschl s t. birói letét.1894, » » — »1883. » » — Vasas Mátyás1 8 9 3 . »  » — a »1886. » » — Tirang Andris »1890. » » — a »1887. a a — Schilli András »1895. » a — a »1888. » a — Czopf József s n. »1891. » » — a a2268. Schwarcz Izidor — ifj. Hoffmann Miksa s t .végr.2288 Felker Sáador — Sik Aladár végr.Előadó: Z sa b o k rsik y  F eren c.

V .  1681. Pezdán Katalin — M. keresk. részvénytlrs. töri.1804. Pirka János s t. — Heller Adolf töri.1812. v/erndorfer Lajős s n. — Hirsch Fischl töri. 1918. ifj. Csók János — Tatár Ferenc uthaszn. eltilt.

a
»

Elintézésre kitűzött ügyek.Bejelentések 1901. évi szept. hó 9. s köv. napjaira.
I . Polgári tanács.Előadó : K a u fm a n n  N á n d o r .

V. 1773. Tauszig Zsigmond — Jancsó Pál 829. frt. 75 kr. 1813. Steiner Dávid — Luiser József és Mária 420 kor.1818. Klein Herman s t. cég — Rapaport Mayer ! 50 k. 38.

t a n á c s .Előadó : B o c i  A la jo s .V. 1099. ifj. Tóth István zsarolás1104. S zí (Kovács) István a t. lopás stb.Előadó : C z i g l d n y i  H é l a .V. 1081. Kovács Erzsébet lopás.1083 Magyar János s t. súly. L sért.1087. Sz. Könczöl Mihály gond. ok. súly. t. sért.Előadó : N á b r á c ik y  L a jo s.
% V. 1105. Németh József m. okir. ham.1114. Schlemender Antal s t. sikk. s org.Előadó : V a rg a  N a g y  Istv á n .V. 1029. Engel Jakab s t. — csalás.1065. Trangoni Péter hat. ell. erősz.1074 Balázs János gond. ok. súly. t. sért.1089. Poszedi István hamis pénz csalárd hcszn. III. 1052. Lengyel Onuma József id. ing. rong.

Laptulajdonos 8ZAVTTEK G U SZTÁ VT A IZ S  JÓ Z S E Fkiadó
Felelős szerkesztő rrÏ

k i r . t á b l a i  é r t e s í t ő .1901. évi szeptember hó 2-án s köv. napjain elintézettügyelt.
(Rövidítések magyarázata: hh. =  helyben­hagyva, mv. =  megváltoztatva, rmv. == réízben meg­változtatva, fo. =  feloldva, rend. == rende!vényileg vissza, ms. =  megsemmisítve, rms. — részben meg­semmisítve, vu. =  visszautasítva, Ima. =  hely nem adatott.)

I I . Polgári tanács.Előadó : K a u fm a n n  N á n d o r .V. 1662. Willert Gyula — Hischl Ede s2ámad. — ms. 1390. Kreisler Sándor — Kreisler Géza s n. bek. hatályt. — hh.1767. özv. Novák Gvuláné — Bognár Éva 364 kor.— hh.1770. Breuer Miksa — Róth Hermanné 1149 kor. 62 fill. -  fo.
11. Polgári tanács.Előadó : G r a ff  K a r o ly .V. 1758. Király János s t. — Fekete Katalin ing. tjog.— hh.IIL 1883. M. kir. államvasutak üzletvezetósége —Schneider János s n. letét. — hh.1892. Ugyan az le- és hozzá jegyzés. — hh.

1921.  Németh István — M. kir. kincstár töri. — renü.

szemüvegek darabja • • • 1 frt.Orrszoritók „ • • • 1 frt.Legújabb hosszú nyelű nőiLorgnettek darabja • • 2 frt.Uj színházi látcsövekd a r a b j a .............................. 4 frt.Finom Aneroid barométe­rek d a r a b ja .......................5 írttól 40 írtigFürdő-, szoba», ablak- és orvosi hő­mérők a legnagyobb választékban, javításokSchőnwald Imrénél, Pécsett, király fő utca, eszközöltetnek.
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Dr. Tolnai

V IZ G Y Ó G Y IN T É Z E T E
T Ê C S E T T .  a sétatéren.

Ö ssz e s  v lzgyógym ü vsle tek  
k ö z ö s  é s  elkülönített teremben.

M a s s a g e  v illa n y o s  fényfürdő  
(sován y ltó  kúrákná l) gözszek -  
rény.

M e le g  ásványfü rdők. Rncheu- ball rendemre berendezett belégző  
osz tá ly .A vizkvra különösei) javalva van, gyenge idegzetünknél. gyomor belek renyhegégérél. álmatlanságnál, szédülésnél, idült rbeunáriái, általános gyengeséeiiéNtb.

M odern  berendezés. O rvosi 
felügyelet. M é rsé k e lt  árak. Fe l­
vé te l naponta d. u. 4 — 6-ig.

Tőzeg klosettek !
Tőzeg-klosettet beszerez mindenki, ki t«IJ«s«n 

•magtalan árnyekszéket óhajt, mert a tőzeg (szagtalanít ! !eXnflri llflÇ û H flf b ^ s e x z  mindeki. ki a mapa él Iv Z v F & IU u C liv l családjának eg» szségéről gondos* koóik. mert a tőzeg fa rté t la n lt lT JU p tí.llfiC ő M p t fcf£2í,rf* mindenki, aki a minden- í V l C ^ ’ M U ü C llC l M e betegségeket terjesztő pöcze-gödröt házából eltávolítani kívánja, mert azilyenre a tőzeg-kletettek használatánál többészükség nincsen.
Tőzeg-kl osettek kii.r.i.. ....« 1 0 .:

Kraus Istvárnál, Pécsett.
T. K ra u s István urnák PécsettEzennel szívesen adom b. tudomására, hogy a nekem szállított tőzeg szóró klosettehkel tol* 

|«aen m eg vagyok eléged ve. A klosettek kifogás* falai ul működnek és teljesen szagtalanok.Pécs. 1900. junius hó 10-én.7 isztelettel Or. Manda Lajoa.

T. K raus István urnák Pécsett.Szívesen ad( m tannbizonyságát annak, hogy 
az ön állal szállított lőzeg-érnyékszékek minden tekintetben megfelelő, különösen hangsúlyozom, hogy mióta ezek nálam használatban vannak és az ?mész tógödröt használaton kívül helyeztem, az addig m in­
d ig  nedves falak egészen  kiszáradtak.Pécs. 1901. május hó.Tisztelettel Dr. Czirar Elek, főorvos.

T. K raus lóiván urn^k Pécsett.Ezennel gazolom és bizonyitom, hogy a me­gyei árvaháznál már egy év óta ezen klosettekből I O  
drb. van használatban és feltűnő szagtalan voltuk, csekély kezelési költségük folytán legmelegebben ajánl­

hatók.
Kallar István, várnagy, mint a megyei árvaház felügyelője

T. K raus István urnák Pécseit.Ezennel szívesen kinyilatkoztatom, hogy a ne­kem szállított tőzeg klosettek teljesen  magalága*
dósam ra beváltak és a még visszalévőket is miha- ■irrabb átalakíttatom.Tisztelettel Fodor P ál, ügyvéd Deák-u. t .

E d d i  utcai lakás,mely áll 2  szoba, a lk o v . k on yh a  és m e llé k h e ly isé g e k b ő l, az
árpád-utca 31. zám alatti házbannovember 1-től kiadó.

Évi bér 280 korona.Bővebbet ugyanott a házmesternél vagy lapunk kiadóhivatalában

» ELEGÁNS «
é t k e z ő - h e l y i s é g

Seces sió-söröző.

- c l  és s i c óra bévrl t

p i 1 s e n i3? olgráxi
sörfőzöde

Homoki „ K a d a r k a "  1900. évi fehér
R  I Z  L  I N  G “1» és pécsi

„ Ó -B  0  R “tized literenkint kerül kiszolgálásra. söre,

Betxa.q/u.@tte3ic, Te.Tole dL’lxóte-ofe

—-------- rendezését is elvállaljuk Mély tisztelettel
Bedő Testvérek

heti fizetéssel, felvétetik lapunk könyv­nyomdájának könyvkötészeteben.
1Van szerencsénk a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy kizárólagos

Posztógyári raktárunkat
a legújabb divatu h o n i , a n g o l, b r ü n n i, g r á c z i

férfiruhaszövetekkelhalmoztuk (el, és áraink is legolcsóbbak, úgy hogv minden versenynyel szemben, képesek vagyunk előnyöket nyújtani.Dús választék
felöltő,

i c ' - l i  k a l > ő tszövetekben Cheviot, Kamgarn, Dosking, Péruvien és szőrmeárukban
Leichner és Fleischer PÉCS,

A p á c z a -u tc z a  2, (Takarekpénztari uj palota.)
Nyomatott Taizs József könyvnyomdájában Pécsett, 1901.




